
综合科复习

第五章交变电流



一、本章知识要求：

1、了解交变电流的产生原理，

了解交流发电机。

2、理解交变电流的图象，

掌握正弦式交变电流的规律，

理解交流电的有效值和周期、频率等概念。

3、了解变压器的工作原理，

掌握理想变压器的电流、电压与匝数的关
系。

4、理解远距离输电的原理。
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１、交变电流： 和 都随时间

做 的交流电叫做交变电流．

电压和电流随时间按 变化的
交流电叫正弦交流电．

２、交流电的产生：矩形线圈在匀强磁场中绕
垂直于磁场方向的中心轴匀速旋转时，线圈
中就会产生 ．

３、当线圈平面垂直于磁感线时，线圈各边都
磁感线，线圈中没有感应电流，这样的位置
叫做 ．线圈平面每经过 一
次，感应电流方向就改变一次，因此线圈转
动一周，感应电流方向改变 ．
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５、交流发电机有两种，即

和 ． 其 中 转 动 的 部 分

叫 ，不动的部分叫 ．发

电 机 转 子 是 由 、

或其它动力机带动．

旋转磁极式

旋转电枢式 转子

定子

水轮机 蒸汽轮机
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４、线圈从中性面开始转动，角速度是，

线圈中的感应电动势的峰值是εm，那么

在任一时刻 t感应电动势的瞬时值 e

为 ．若线圈电阻为

Ｒ ， 则 感 应 电 流 的 瞬 时 值 Ｉ

为 ．
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e= εmsin ωt

i= εm/R·sin ωt



６、交流电的有效值 是根据电流的 效

应来规定的．正弦交流电的有效值与峰值间的
关系是

ε＝ 、U＝ I
＝ ．通常所说的交流电的数值，
如果没有特别说明，一般都是指交流电的
值．

７、我国工农业生产和生活用的交流电．频率是
Hz，周期是 s，电流方向每秒钟改变
次．
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８、变压器是一种能
改变 电压
的设备．它是由一
个闭合铁芯和绕在
铁芯上的两个线圈
组成的，跟电源相
连的叫 线
圈，跟负载相连的
叫 线圈．理
想变压器的输入功
率 输出功
率．
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10、关于变压器的几个公
式：电压与匝数关系
是 ；

输入功率与输出功率关
系是 ．

电流与匝数关系

是 ；

并且应注意，原副线
圈 交 流 电 的 频 率 一
定 ，且输入的功
率

由 决
定．

返回

I1:I2=n2:n1

P1=P2

U1:U2=n1:n2

相等
输出功率

R



９、（远距离输电原理）在输电导线上，

由于电流的 效应，必然有一部分

能转化成 而损失掉，导线越长，

损失越 ．根据焦耳定律表达式

Ｑ＝ 可知，可以有两种方法

来 减 少 送 电 中的电 能损 失，一 种

是 ，另一种是 ．这两种

方 法 中 ， 适 用 于 远 距 离 输 电 的

是 ，即利用变压器提高送电

的电压． 返回

热
电 内能

多
I2Rt

减小I 减小R
减小I



１、矩形线圈在匀强磁场中绕着垂直磁感线方
向的轴匀速转动，当线圈通过中性面时，下
列说法中正确的是（ ）

Ａ、穿过线圈的磁通量最大，线圈中的感应电
动势最大．

Ｂ、穿过线圈的磁通量等于零，线圈中的感应
电动势最大．

Ｃ、穿过线圈的磁通量最大，线圈中的感应电
动势等于零．

Ｄ、穿过线圈的磁通量等于零，线圈中的感
应电动势等于零．
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２、某电子元件两极间允许加的最大直流
电压是100V，能否给它接上100V的交流
电压？为什么？

３、用一个强磁铁可以判断灯泡中的电流

是交流还是直流，请说明你的做法并讲
清理由．

不能

灯泡通电后，让强磁铁靠近灯
丝，

若灯丝清淅，则为直流电，

若模糊，则为交流电。



４、一个变压器有两个线圈，若你手边有
交流电源，导线，交流电压表，你怎样
确定这两个线圈的匝数？
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５、一交流电压U＝311sin314tV，加在一
个“220V、40W”的白炽灯泡上，请问：
（1）这个灯泡能正常发光吗？

（2）如果用多用电表交流档去测量通过
这个灯泡的电流，读数应该是多大?

（3）写出电流瞬时值的表达式．

I=P/U=0.18   A

i=0.26sin314t    A

能



６、大中型汽轮发电机有两种，它们的差
别是转子每转一周，电枢中感应电流按
正弦规律周期性变化的次数不同，一种
是变化一次，一种是变化两次，这两种
发电机产生的正弦式交流电的频率都是
50Hz，它们的转子的旋转速度各是每分
钟多少转？

变化一次:     3000转每分钟,
变化两次:      1500转每分钟,



７、如图，可以将电压升高供给电灯的变
压器是（ ）
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８、为了安全，机床上照明用的电压
是36V，这个电压是把220V的电压降
压后得到的，如果变压器的原线圈是
1100匝，副线圈是多少匝？用这台变
压器给“36V、40W”的灯泡供电，原
副线圈的电流各是多少？

n2=180匝

I2=p/u2=40/36=1.1(A)

I1= I2*n2/n1=0.18(A)



９、一座小型水电站输出功率是
20KW，输电电压是400V，如果输
电线上的总电阻是1Ω，那么输电线
上损失的电功率是多少？用户得到
的电功率是多少？假如用4000V的
电压输电，则答案分别是多少？

I=P/U=50(A)

I ’ =P/U ’ =5 (A)
PQ=I2Rt=2.5×103(W)

PQ ’ =I ’ 2Rt=25 (W)



10、一台效率是55％的离心式水泵，每秒钟能
把0.03m3的水抽到20 m高处，现在用一台感应
电动机通过皮带传动带动水泵运行，皮带传动
效率是80％，在功率分别为14KW、20KW、
28KW的三台电动机中，选用哪一台比较合
适？

所以14KW的较合适

P有=mgh/t
=0.03×103 ×9.8 ×20/1

=5880(W)
P泵=P有/ 55％=10690（W）
P电=P泵/ 80％=13400（W）



11、如图所示，理想变压器原副线圈接有相同
的灯泡A、B，原副线圈匝数比为2：1，交变电
源电压是U，则B灯两端的电压是（ ）

A、U/2            B、2U

C、U/5              D、2U/5
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